

这些画面 温暖我们的 2015

“时光流转，不经意间，我们已告别过往，迎来新的一年：2016。回首2015年，我们突然意识到，有那么多温暖的画面，其实一直停留在你我心头。医院里，老奶奶将自己的额头顶在爱人的脑后，只为了让他仰着头时更舒服一点；阅兵式上，满脸沧桑的抗战老兵站在天安门城楼上，敬礼的手全程都没有放下；秋风冷雨中，自行车上的孩子，一手扶着骑车的爷爷，一手奋力地为爷爷撑伞……也许，你已经不记得每个故事的细节，但只要看到这些镜头，你还是会心头升温、眼眶发热。2015年过去了，我很怀念它。2016年来了，画面中的你们，可否安好？”

现代快报记者 黄艳 王颖菲 俞月花 王益 王瑞 尹有文

20天前爷爷走了，奶奶说“他没受罪”

12月31日，2015年最后一天的下午，在央视跨年主题节目“表情2015·心”里，播出了一张两位老人在医院里相互依靠的照片：为了让轮椅上仰着头的老伴更舒服一些，老奶奶用自己的额头充当他的枕头。这看似平常的一幕，却格外打动人心。

央视采用的这张照片，拍摄者是现代快报记者王颖菲。这个画面是记者2015年3月31日中午在南京鼓楼医院采访别的新闻时，抓拍到的感动瞬间，并决定采访这对老人背后的故事。

80岁的潘奶奶和老伴已经携手走过了57个春秋。5年前，老伴查出了癌症，此后，潘奶奶几乎寸步不离地守在他身边照顾。没想到，去年3月中旬癌症出现了转移，一家人便赶往医院。

看着老伴头一直仰着，潘奶奶担心他脖子难受，便将自己的头顶在他脑后，作为靠枕，支撑起老伴。隔一会儿，便轻轻问一句，“头有没有舒服点？”潘奶奶的举动几乎是下意识的，甚至没来得及将挂在手腕上的、满满的塑料袋放到地上。

第二天出版的《现代快报》将照片刊登在

封面上，瞬间温暖了无数人。很多网友被戳中泪点，“这才是爱情”“当我白发苍苍，依然是你的依靠”……

“我们一起度过了风风雨雨，晚年自然也是相互陪伴、互为依靠。我怎么都会陪着他一起，跨过这个坎。”潘奶奶的话，平淡，却让人热泪盈眶。

然而，病魔来势汹汹，让人猝不及防。昨天，记者再次联系潘奶奶时，老人家语气沉重，她告诉记者，老伴已于不久前的12月11日去世。潘奶奶说，这几个月来，老伴主要在家进行保守治疗，她和护工一起悉心照顾，每天专门准备稀饭和细面喂给他吃。一段时间以来，老伴身体状况较为平稳，疼痛也不算很厉害。直到12月11日，老人在家中安详去世。

“他没受罪。”潘奶奶说，这对她来说是最大的安慰。



2015年4月1日封面

画面1

当你遭遇病痛，我就是你最温暖的枕头

温暖点评：当我白发苍苍，依然是你的依靠

给爷爷撑伞的小朋友说，这没啥

夜雨中，南京马道街上，一位老人骑着自行车带着一个孩子，孩子奋力地伸长胳膊，把手中的伞撑在老人头顶。这是2015年11月12日晚上，网络上广泛流传的照片，让看过的人都感到了温暖。“孩子，你撑起的伞也许挡不了风雨，却足以融化这座城市里的每一个人。”照片的配文如是说。

打伞的小朋友，是南京夫子庙小学三(6)班的胡雨原，骑车载她的是爷爷胡永望。胡雨原说，当时下着雨，爷爷没有穿雨衣，只带了伞和她的雨衣。爷爷又要骑车，不方便打伞，于是自己就主动提出给爷爷撑伞。她的暖心让所有人感动。

经过媒体的报道，如今，胡雨原在学校已经成了一个小名人。昨天，现代快报记者去采

访时，正值夫子庙小学放学，有小朋友就说：“胡雨原，又有记者来采访你呀！”面对这种情况，小姑娘显得有些不好意思，她说，经常有电视台或者报社的叔叔阿姨来采访，她觉得给爷爷撑伞并不是什么大不了的事情。

昨天晚上8点多，爷爷胡永望和往常一样，接胡雨原放学，之后祖孙俩将在江宁一起度过三天的假期。胡大爷告诉记者，“那段时间经常有邻居、同事看了报道，打电话过来，问孩子的情况，见面碰到也会夸她懂事、孝顺，不过我们还是觉得，这是件普通的小事。”



2015年11月14日封面

画面2

秋夜冷雨中，孙女给骑车的爷爷打伞

温暖点评：你撑起的伞也许挡不了风雨，却融化了每一个人

纽约街头的“雨伞爸爸”是南大校友

2015年9月，这张美国纽约街头，爸爸给儿子撑伞、自己却浑身湿透的照片在网上热传。9月17日，“雨伞爸爸”的神秘面纱被揭开，他叫刘侨，2003年从南京大学电子工程系毕业，曾做过3年外交官，如今在美国曼哈坦中城的JP摩根大通做投行运营经理。

谈起感动无数网友的那一幕，刘侨在接受媒体记者采访时表示，每天下午5点下班后都会去幼儿园接4岁的儿子刘若抽回家，为此他早上7点就开始上班。

据他透露，雨中撑伞的照片拍摄于9月10日，因为下班时突然下雨，他只能带着办公室里的一把备用雨伞去接儿子。刘侨表示，把伞

全部给儿子遮雨这是一个父亲非常自然的本能。

刘侨当年在南大读书时的室友、南大电子科学与工程学院老师李勃告诉现代快报记者，刘侨是一位学习刻苦、成绩优异的“学霸”，曾和室友PK谁自习后回宿舍更晚，“他做事细心、考虑周全，并且有想法有目标，执行力也很强。在大学时和室友相处得都十分融洽，所以自己淋雨却给别人撑伞，十分符合他性格。”



2015年9月20日封16版

画面3

爸爸雨中给儿子撑伞，自己却浑身湿透

温暖点评：孝心让人感动，而如山的父爱，更让人泪奔



①



②



③



④



⑤



⑥

本版图片均为资料图片

「6·30」阅兵，天安门城楼上老兵全程敬礼

温暖点评：今天，是他们的节日，是他们应该享有的荣光

画面4

老兵爷爷说，我代表的是牺牲的战友们

2015年的盛事之一，就是9月3日在北京举行的纪念抗战胜利70周年大阅兵。全国人民都从屏幕上认识了一位满脸沧桑的老兵——站在天安门城楼上观礼的他，敬礼的右手全程都没有放下。这一镜头，在直播中长达5秒钟。



2015年9月4日封11版

人民日报专门发微博致敬，“一位在天安门城楼观礼的老兵，阅兵过程中，一直在敬礼。今天，是他们的节日，是他们应该享有的荣光。向老兵们致敬！”引来近7万人转发，无数网友称，这一幕让人鼻酸。

老兵爷爷名叫史保东，籍贯江苏泰州，已90岁高龄。“我都没想到自己会

被那么多人知道。当时看到咱们解放军雄赳赳气昂昂的形象，我就站起来给他们敬个礼。”事后，史保东向媒体谈及观看阅兵仪式的感受时，依然难掩心中的兴奋。

史保东说，他是代表所有牺牲及过世，不能前来的战友们站在天安门城楼上的。看到一个方队从他面前走过，他带着无比感慨的心情起立、敬礼。

“当时有人叫我坐下来休息，但我一点也不觉得累，就是坚持敬礼。这是革命的传统，是互相尊敬、互相爱护的表现。”史保东说。

阅兵式前一天，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向30名抗战老战士、老同志、抗战将领、帮助和支持中国抗战的国际友人或其遗属代表颁发纪念章。史保东就是其中的一位，习近平亲自为他颁发了纪念章，史保东因此“一夜没睡着，心情太激动”。

10天前，爸爸的中医康复诊所开业了

2015年国庆假期，网友“秦淮垂柳”在南京江宁区南方花园中医诊现场看到的一幕，让他内心酸楚不已——中午炙热的阳光下，10岁的姐姐和15岁的妹妹推着瘫痪的爸爸来学习针灸。旁边一位市民给妹妹递了点葡萄，小姑娘先送到了爸爸嘴边。

“秦淮垂柳”将所见发到网上，让很多人唏嘘不已。“当她们的同龄人在爸爸妈妈的呵护下，一遍遍撒娇、任性的时候，在南方花园的小路上，这对姐妹的身影，让我潸然泪下。”有人评价道。



2015年10月11日封6版

在南京浦口区花旗营附近，现代快报记者见到了这家人。父亲李德汉表示，3岁那年，因为得了小儿麻痹，他从此只能靠轮椅行动。他和妻子韦信萍

都是37岁，他们的两个女儿，分别是10岁的李雪新雨，以及5岁的李亚娜。为了给孩子们更好的生活，6年前，李德汉和韦信萍来到南京打工。因为收入不高，李德汉便在一个中医针灸班学习针灸、拔罐、推拿等技术，希望拿到高级调理师证书后，在家附近开一个中医康复诊所。

最令李德汉骄傲的，就是两个乖巧懂事的女儿。小妹俩也毫不掩饰她们对爸爸的爱。曾有同学笑她们的爸爸是瘸子，但女孩毫不在意，并反驳道，“我爸爸这样怎么了，在我心中，他就是最好的爸爸！”

女儿和妻子的支持，是李德汉所有努力的动力。2015年底取得相关技术证书后，李德汉顺利拿到了营业执照。上个月21日，他的中医康复诊所正式开业，就开在家附近。“有奔头了！”李德汉兴奋地说，虽然生意刚刚起步，但他相信，只要自己坚持，生活就会越来越好，对2016年，他充满无限期待。

一条生命通道，感动了南京一座城

2015年10月30日下午4点多，南京玄武湖隧道内发生追尾事故，有人受重伤。120急救车赶到现场时，隧道内异常拥堵。令人庆幸的是，当急救车进入隧道后，约200名车主纷纷往隧道两边避让，为救护车让出了一条生命通道。这一幕被发布在微博上，感动了南京一座城。



2015年11月6日封9版

虽然这幅画面上只有车、没有人，然而每辆车里，都爱心满溢。

陈全忠是当天在120急救车上的急救医生，回想起当时的场景，他依然感慨颇多，“当时隧道那么堵，真的没想到那么多司机

往两边避让，让出一条生命通道来。”更让陈全忠没想到的是，这件事经过媒体报道后，在社会上起到很好的宣传效果，120急救车再在路上碰到堵车的情况时，礼让的车越来越多。杨杰则是当天在玄武湖隧道避让救护车的司机，当时避让只是一个下意识的行为，后来得到了奖励，还有些受宠若惊。“杨杰避让救护车后，还拿出手机拍下车辆让道的一幕，并发在自己的微博上。”自己也是觉得感动，后来手机一直响，拿起来一看，这条微博的阅读量竟然在短时间内达到了20多万。”杨杰说，这个转发量是他没想到的，“机动车文明礼让需要一个过程，但我相信，通过这样的事情，能促进驾驶人文明素质的提高，并缩短这一进程的时间。”

玄武湖隧道内，私家车集体为救护车让道

温暖点评：每辆车里，都爱心满溢

未完待续……